

[This question paper contains 4 printed pages.]

Your Roll No.....

Sr. No. of Question Paper : 3138

HC

Unique Paper Code : 12051502

Name of the Paper : Hindi Naatak / Ekanki  
(हिंदी नाटक/एकांकी)

Name of the Course : B.A. (Hons.) Hindi CBCS -  
SEC

Semester : V

समय : 3 घंटे

पूर्णांक : 75

छात्रों के लिए निर्देश

1 इस प्रश्न-पत्र के मिलते ही ऊपर दिए गए निर्धारित स्थान पर अपना अनुक्रमांक लिखिए।

1 निम्नलिखित की सप्रसंग व्याख्या कीजिए - (9×3=27)

(क) भारत के भुजबल जग रक्षित, भारत विद्या लहि जगत सिच्छित.

भारत तेज जगत बिस्तार, भारतभय कम्पत संसार.

जाके तिनिकहिं भौंह हिलाए, थर-थर कंपत नृप डरपाए.

जाके जय की उज्ज्वल गाथा, गाबत सब महि मंगल साधा.

भारत किरिण जगत अँजियारा, भारत जीव जियत संसार.

भारत वेद कथा इतिहासा, भारत वेद प्रथा प्रकासा.

P.T.O.

साम्य

रूट, हा, लोम, शर, उमेरा, चर्षणरुत, रणगत, रूट, मोर,  
 और निर्दिष्टता इन एक दूसरे की ओर की ओर की ओर की ओर की  
 तिन मिलकर ऐसा संयुक्त रूप से हो मु मु विन नरे  
 नर हो नर । तिन संत में निम्न नर । इन्ने ऐत नर  
 नर तिन शर, धन, धन, चर, चर, चर - नर नर एक-  
 नर संत-संत कर तिन ।

- (त) आप धर्म के नियमक हैं तिन तिनों को धर्म-धर्म में संत  
 संत के दिन आप संत नर अधिक संत संत हैं, नर  
 के संत कोई संत - कोई संत नर संत संत, तिन  
 अपने संत में संत संत संत ? क्या संत के संत  
 संत से उन्हें संत संत संत को संत संत संत संत

2

अपन

प्रम स्वयं किमी के संत नर । मैं संत संत संत संत  
 जीवन के लिए उपयोगी संत संत है । नर की संत संत  
 अपने-आप ही संत संत है । जीवन का प्रायिक संत 3  
 मनुष्य के भविष्य में संत और संत को संत संत संत  
 संत संत न संत चाहिए संत संत ।

- (ग) आप लोगों ने वकरी को देवी माना । वाद में संत संत संत  
 पर संत को नहीं संत दिया । संत की संत संत-संत

की जमीन ऊँची करते रहे। सूखा पड़ा, खुद भूखे रहे, घर का अनाज आसुरम को दे आए। आसुरम में दावतें उड़तीं रहीं, खुद भूखों मरते रहे। फिर उन्हीं लूटों को कन्धों पर बिठाकर देश की बागडोर थमा आए। अब भी कुछ समझे आप लोग ?

अथवा

शादी को ही लीजिए। आप मानते हैं कि हरेक आदमी को जाति की जिंदगी में दखिल होना जरूरी है। जैसा मैं प्रायः कहता हूँ कि दुनिया साझे की दुकान है और हर एक बालिग आदमी का कर्तव्य है कि उसका उत्तेजित होकर साझेदार हो। अगर इस कोशिश में आप जान नहीं खपा देते, तो आप मनुष्य कहलाने का कोई हक नहीं रखते। मैं कहता हूँ, सब पुस्तकें गलत हैं, सब झूठी हैं।

‘भारत-दुर्दशा’ नाटक में चित्रित समस्याओं का विवेचन कीजिए। (12)

अथवा

‘भारत-दुर्दशा’ एक प्रतीक नाटक है - उदाहरण सहित विवेचन कीजिए।

‘ध्रुवस्वामिनी’ का प्रतिपाद्य स्पष्ट करते हुए, इसकी प्रासंगिकता पर प्रकाश डालिए। (12)

अथवा

‘ध्रुवस्वामिनी’ नाटक के आधार पर ध्रुवस्वामिनी की चारित्रिक विशेषताएँ स्पष्ट कीजिए।

3138

4

4. 'बकरी' नाटक स्वार्थी नेताओं द्वारा आम जनता के शोषण की गणकथन की समीक्षा कीजिए।

अथवा

4. 'बकरी' नाटक सामयिक संदर्भ में एक महत्वपूर्ण कृति सिद्ध सोदाहरण विवेचन कीजिए।

5. 'दीपदान' एकांकी की तात्विक समीक्षा कीजिए।

अथवा

5. 'स्ट्राइक' एकांकी की मूल संवेदना स्पष्ट कीजिए।